

加大建设力度 优化体制机制 创新养护管理 提升运输效能 十年来我省“四好农村路”发展成效显著

河北法治报讯 (记者 任俊颖)7月2日,记者从省政府新闻办召开的“河北省扎实推进‘四好农村路’高质量发展”新闻发布会上获悉,十年来,全省交通运输系统与各市县、各有关部门一道,加大建设力度,优化体制机制,创新养护管理,提升运输效能,“四好农村路”发展成效显著、成绩喜人。

奋力“建好”农村公路,通村畅乡的网络基本建成。我省不断加大资金投入,累计投入1148亿元,从2014年的89亿元,到2023年的146亿元,增长64%。今年将达到176亿元,创历史新高。新改建农村公路8.15万公里,新增里程3.03万公里,农村公路总里程达到18.2万公里。

着力“管好”农村公路,运转高效的治理体系加快建立。我省出台的《河北省公路条例》设立农村公路专章,制定农村公路资金使用、建养标准等一系列制度,农村公路制度体系的“四梁八柱”基本形成,构筑起“政府主导、部门协调、上下联动、运转高效”的工作格局。突出实施“路长制”,建立县、乡、村三级路长

体系,路长总数达到50507名,实现全覆盖。积极推动全国示范县创建,31个县(市、区)获评全国示范县,数量排名全国第3位,引领和带动了全省农村公路高质量发展。

持续“护好”农村公路,有路必养的养护水平逐步提升。我省路况水平大幅提升,2022年实现财政资金列养率100%,2023年路况自动化检测率达到88%,优良中等路率由2013年的82.3%上升到2023年的93.1%。安全保障持续增强,全省累计改造危桥2137座。全面开展安全隐患精细化提升行动,累计实施安全生命防护工程1.36万公里。路域环境不断优化,因地制宜开展农村公路洁化、绿化、美化,我省“最美农村路”数量居全国第6位。

精心“运营好”农村公路,集约高效的运输服务体系初步构建。县级农村物流中心、乡镇运输服务站、农村物流服务点基本实现全覆盖,开通客货邮融合线路471条,建成融合站点1.68万个,培育打造国家级农村物流服务品牌7个。县城30公里范围内客运班线公交通化率、建制村通客车率、城乡交通运输一体化发展水平4A级及以上市县占比均达到100%。推动农村公路与旅游、产业、文化、现代农业融合发展,建设了一批旅游路、资源路、产业路,促进了农村地区因路而兴、因路而富、因路而美。

为切实增强青少年暑期交通安全意识,日前,灵寿县公安交警大队民警走进辖区小学,以“知危险、会避险”为主题开展交通安全宣传活动。课堂上,民警通过播放漫画视频的方式,为同学们详细讲解交通安全法律法规,引导同学们摒弃交通陋习,从日常交通出行细节做起,共同营造安全、文明、和谐的道路交通环境。

灵安宣 摄



秦皇岛:法院“交叉执行”攻克“骨头案”

河北法治报讯 (记者 刘波)为切实维护人民群众的合法权益,深入化解执行难案、积案、骨头案,根据秦皇岛市中级人民法院统一行动部署,6月28日,秦皇岛市海港区人民法院与山海关区人民法院联合开展“交叉执行”暨“小标的案件终本出清”专项行动。

为确保此次专项行动高效开展,海港区法院与山海关

区法院以1万元以下小标的终本案件和“交叉执行”案件中的被执行人居住地或住所地均在海港区辖区内的案件为执行重点,各执行团队提前梳理线索、摸排情况、沟通联系,逐案制定行动预案,分组分队挂图作战,为打出执行声势奠定基础。

6月28日4时30分,两家法院干警在海港区人民法院列队集合,整装待发。5时整,随

着市中院统一指令,执行干警迅速上车,兵分两路,奔赴各个执行现场。执行过程中,法院干警将严厉打击与耐心劝解相结合,因案施策,灵活运用执行措施,对还款意愿不强烈的被执行人晓以利害、讲清法理,引导被执行人主动履行或达成和解;对于态度恶劣、拒不配合的被执行人,综合运用拘传、拘留、搜查等执行措施,展现强大执行震慑力,有力打击了被执行人。

行人嚣张气焰,做到了善意文明执行与强制执行同向而行、同频共振。

截至当日15时,两法院共出动干警30余人次、警车10辆次,到达执行现场18处,拘传11人,拘留4人,执结案件2件,执结金额15000元,达成和解5件,和解金额593500元。执行过程中严格按照程序与规定进行,并邀请人大代表等现场监督。

展销会上亮眼的“检察护企服务团”

察长赵玮告诉记者,他们这次组团参加展销会,真正发挥了检企沟通的“连心桥”、企业经营的“助推器”、县域发展的“新引擎”作用,将“检察护企”各项工作放在经济发展、社会治理大局中去谋划。

展销会上,检察服务团采取“合纵连横”的工作方式。“纵”即雄安新区检察分院与安新县检察院一体化行动,“横”即邀请辖区律师事务所律师前来助力。同时,雄安新区检察机关“四大检察”各条线都派出精兵强将,组成护企服务“天团”,汇集更大力量提供更好服务。展销会期间,雄安新区有关部门、安新县相关领导对检察机关能动履职护航产业企业发展的做法给予充分肯定。

“精准滴灌” 针对性普法提效能

展销会期间,雄安新区的检察干警主动走到会场中央设置咨询台,现场接受各类咨询、提供服务。一名企业老板径直来

到劳动法咨询窗口,“确认过眼神,遇见对的人!”他一边打趣,一边向桌牌后的检察官道出公司用人方面的法律困惑,并得到满意的答复。

变之前的“大水漫灌”为“精准滴灌”。展销会期间,雄安新区检察机关立足鞋企参展的实际情况,梳理安新县鞋企涉诉案例,研判需求,制作不同专题的宣传材料。在展销会现场,他们采取展台定点宣传、展区巡回宣传、出入口重点宣传等方式,最大程度提升宣传效果。

同时,服务团还开通“分类答疑”快速通道,设劳动法、知识产权法等“窗口”,由不同专长的检察干警提供相应领域咨询服务,以便更高效、更便捷、更精准地解决实际问题。据统计,展销会期间,检察机关共接受法律咨询30余人次。

“量身打造” 用服务擦亮“金字招牌”

“没有调研就没有发言权。”自“检察护企”专项行动开展以

来,雄安新区检察机关始终坚持问题导向,深入企业开展“检察护企”调查问卷活动,详细了解企业生产经营情况,耐心听取企业法治需求和对检察机关的意见建议,此次展销会更成为他们调查走访的重要窗口。

在展销会现场,检察机关专门制作并向参展商发放了“检察护企”联系卡,联系方式公开透明,企业有任何法律问题都可以24小时电话咨询。“一张小卡片代表的是一份承诺,让企业感受到检察护企是一项实实在在的举措。”雄安新区检察分院的干警表示。

企业有呼,我必有应。一段段真心实意地讲解、一项项务实求实效的举措,引得参展商纷纷驻足和点赞。“下次展会还请你们来!”在展销会进行过程中,雄安新区、安新县有关部门负责人就向检察机关发出邀约,期待与检察机关共赴“优化法治化营商环境”之约。干警们也表示,今后将继续在精准服务上下功夫,不断提升检察履职水平,助力擦亮“三台鞋匠”金字招牌。

高速交警秦皇岛支队引入“智慧执法练兵系统”

沉浸式互动式对抗式训练
助民警提升规范化执法水平

河北法治报讯 (姜涛)日前,高速交警秦皇岛支队引入“智慧执法练兵系统”,这是该支队为提升一线民警规范化执法水平的一项创新举措。

“智慧执法练兵系统”

创新应用VR全景影像和人工智能等技术手段,设置学习、训练、考试三个模块,通过沉浸式、互动式、对抗式体验来提升参训一线民警规范化执法水平。学习模块中使用VR全景影像技术,让参训民警以第一人称视角直面交通违法者,同时系统对执法语言和动作要领做相应提示,参训民警按照提示进行沉浸式学习;训练模块中使用人工智能技术,采集分析参训民警的执

法语言和动作,指出纠正不规范的执法言行,互动式地帮助民警提高训练成绩;考试模块中不再进行提示,参训民警根据系统模拟的执法情景进行处置,系统将自动对处置情况进行评分,对抗式地检验学习训练成果。

该支队设立专用执法练兵室,民警利用每天早晚交班、换岗的时间,应用“智慧执法练兵系统”进行学习训练和考试,持续提升民警规范化执法的能力和水平。

据统计,自“智慧执法练兵系统”投入使用以来,该支队参加多轮次的学习训练后,未发生因民警执法不规范而引发的投诉举报和涉警舆情等问题。

以练促战

高速交警鹿泉大队开展防汛抢险综合应急演练

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)“报告!青银高速太原方向K665+400M处发生泥石流砸车伤人事件,请火速支援!”6月28日上午,伴随着对讲机中的紧急呼叫,石太高速公路2024年防汛抢险综合应急演练正式开始。

据悉,为进一步做好“减量控大”隐患排查整治、防汛处突工作,当日,高速交警鹿泉大队协同河北石太高速公路开发有限公司等相关单位,开展了此次演练活动。

该活动以青银高速太原方向K665+400M处泥石流砸车伤人为背景进行现场模拟演练,分为巡逻发现、现场管控、现场施救、

舆情应对、抢险救灾、风险评估、恢复通行等十个科目,逐一实战演练,在战训结合、以练促战中,提升民警及多方协同应急处置能力,确保高速公路安全畅通。

此次演练首次采用指挥部远程指挥系统开展,为加强科技应用的使用效能、强化视频解析应用、更好实现科技赋能增效提质奠定了基础。

高速交警石家庄支队领导对演练全过程进行了观摩、讲评和指导。参加演练人员纷纷表示,这样的实际操作,让自己的技能得到提升,提高了临场应变能力,达到了学习效果和预期目的。

清河县公证处:“服务+学习+参观”丰富主题党日活动

河北法治报讯 (记者 赵金良)为庆祝中国共产党成立103周年,弘扬伟大建党精神,强化党员身份意识和责任意识,6月24日,清河县公证处党支部全体党员通过送服务、上党课、参观红色教育基地等活动,开展“不忘革命初心,凝聚奋进力量”系列主题党日活动。

当日上午,公证处党支部党员来到大林庄村委会,开展法律宣讲活动。党员们为群众详细讲解了与农村生活息息相关的分家析产、继承、遗嘱、土地流转等常见法律知识,增强了

群众的法律意识,提高了群众对公证的知晓率。同时通过向群众发放普法宣传材料和宣传品,引导群众学会运用法律手段维护自身合法权益。

志愿服务活动结束后,全体党员前往清河县东野庄红色教育基地参观学习。公证处党支部书记以新修订的《中国共产党纪律处分条例》为主题讲了一次专题党课。随后,公证处全体党员参观了东野庄村史馆、革命纪念馆,并面对鲜红的党旗,重温了入党誓词。

规范市场投诉举报行为

(上接第1版)向同一经营者或者同行业经营者反复多次购买相同、相似商品或者接受服务,同时或者分别提起诉讼,同一时间或者短时间内以相同或相似事由多次投诉同一行政辖区内不同生产经营者的;投诉中胁迫或者变相胁迫生产经营者的;未因购买商品或者接受服务受到人身、财产权益的损害,仅以商品或者服务的广告宣传、标签标识等存在轻微违法为由要求生产经营者赔偿的;其他可合理认为不以生活消费需求购买、使用商品或者接受服务的。

《规定》还明确规定建立市县两级市场监管、法院、检察、公安、司法行政、信访等多部门联动机制,提高生产者、销售者和服务提供者的产品质量守法意识,遏制非法牟利性职业索赔违法行为。市场监管部门要利用信息化手段,编制和动态更新

非法牟利性职业索赔异常名录,对异常名录内举报人提出的举报,按照相关举报奖励规定从严审核。要审慎判定、及时梳理非法牟利性职业索赔投诉举报案件,定期抄送各有关部门,并适时召开联席会议;人民法院要充分发挥司法职能,区分职业索赔人和普通消费者的行,对非法牟利性职业索赔人所提诉讼,经审查违反“诚实信用、公序良俗”基本法律原则,扰乱市场经济秩序,浪费公共资源和司法资源的行为,对其实行制裁;对非法牟利性职业索赔人依法不予保护,坚决遏制恶意诉讼行为,发现涉嫌犯罪线索的,依法移交公安部门处理;人民检察院要依法履行法律监督职责;公安部门要依法严厉打击以“打假”为名的敲诈勒索、诈骗、诬告陷害等违法犯罪行为;司法行政部门要依法履行复议职能;信访部门要负责收集掌握职业索赔人信访信息,分析研判职业索赔人的信访形势。